

道 ]

帐篷热露营热下,草坪却只能看不能踩,市人大代表建议-

# 公园草坪要从"观赏"到"观享"

两会访谈

□ 记者 陈颖婷

近两年,随着帐篷热、露营热的到来,开放草坪已成为市民对绿地的深层需求。但上海市中心的公园绿地多为景观草坪,树着醒目的"请勿踩踏"标识,常常游客踏上草坪没多久,就会有保安从远处吹着口哨跑上前劝阻。如何令公园草坪让市民可休憩可亲近、打破"隐性的围墙"?记者在今年上海两会,采访了市人大代表、上海园林(集团)有限公司技术总监唐利。



市人大代表唐利在接受记者采访

问:公园草坪到底能不能

答:上海正在推进公园城市建设,2024年上海还将建设,2024年上海还将建设120座公园,届时上海公园总数将达到912座。每一座公园都有草坪。我们在设计草坪之初,希望大片绿地能给大家提供一个开放的视觉空间,让人民群众能够在公园休憩的时候放松身心。

目前,上海市的很多公园 设有草坪,有些草坪可以供游 人踩踏、有些则不能。以静安 雕塑公园为例,当市民走上是 正中的大草坪拍照时,公园的 的保安就会从远处吹着口哨跑 上前教育。很多市民不理解, 明明有草坪可以亲近,却只能 观赏,不能"观享"。这种隐 性的围墙让公园城市理念大打 折扣,市民不能亲近、互动的 初衷。所以,公园草坪肯定能 踩,也应当让市民们在草坪上 奔跑、聚餐、晒太阳。

### 问: 为何市中心公园草坪 能踩踏?

答:目前,国内的草坪多是景观草坪。首先,草坪维护成本相对较高、养护费用大。公园草坪的维护成本远高于树林灌木,由于城市公共空间人流量大,对草坪的磨损和质量影响大,需要频繁地养护。因而一些公园为节约成本,采取限制进人的方式。

其次,绿地设计以观赏性 为主,选用不耐踩踏草种。国 内在草种选择上为保持四季常 绿,大多会在暖季型草上撒一 层冷季型草(黑麦草),通过冷暖草交替确保绿地常年绿油油,但不宜过度踩踏。实际上足球场上种植的结缕草很耐踩,只是在冬天会泛黄,公园绿地为了保持青绿的效果,宁愿选用不耐踩的观赏性草。

草坪生长环境不宜长时间踩踏。由于植物本身生长环境的要求,一些草种经不起踩踏,同时种植草种的土壤也不宜经常被踩。大量的踩踏会让土地形成板结,造成地面透水、透气性不好,最终不能长草。

#### 问:如何让公园草坪可亲近 呢?

答:目前,杨浦区大部分的 草坪是对外开放的,还有我们郊 区的一些公园,它的草坪也是对 外开放的。我觉得草坪就是服务 人民群众的。

具体来说,可以从两方面来 着手。一个方面就是我们在设计 的过程当中,尤其是设计师在选 用草种的过程当中,可以去选用 一些相对耐踩踏、又能保证有比 较好的景观效果的草种,当然这 和我们的草种研发离不开关系。

另一方面就是最重要的管理和养护。管理上应更人性化,对过度踩踏的草坪可采取限流措施,但不能一刀切不允许踩踏。有的公园草坪比较大,那么它可以进行一个合理的规划和设置,比如今天这一块的草坪是开放的,那么另一边的草坪就用来养护,不耽误游人在草坪上的休憩和休闲,同时也不耽误草坪的养护。通过精细化的草坪管理,也能给人民群众提供良好的草坪享

用空间。

## 两会 侧记

# 收到议案69件、代表建议1173件

市人大代表围绕推进民主法治建设等领域积极提出建议

□ 记者 陈颖婷

记者昨天从市人大获悉,截至1月25日中午12:00,市十六届人大二次会议大会秘书处共接收代表建议1173件,截至大会规定的代表提交议案截止时间,收到代表团提出的议案和市人大代表十人以上联名提出的议案共计69件(代表团议案共7件,代表十人以上联名议案62件)。

## 推 动 全 市 经 济 稳步运行

记者注意到,这次大会 收到的代表建议,重点关注 了几个方面。

其一便是聚焦建设"五个中心"重要使命,推动全市经济稳步运行。

围绕加快建设国际经济中心,代表们提出优化培育独角兽企业创新创业生态、加快 AI 技术在生物医药领域应用、支持生成式人工智能开发研究、上海智能算力政策革新等建议。

围绕加快建设国际金融中心,代表们提出,重视人境游客小额支付功能、健全国有政府性融资担保机构国资监管配套政策等建议。

围绕加快建设国际航运 中心,代表们提出促进国际 航运服务业绿色发展、加快 航空机载产业发展、出台适 用高级国际海员的针对性制 度体系等建议。

围绕加快建设国际科技 创新中心,代表们提出进一 步完善基础研究投入政策法 律保障、加强卓越工程师建 设、进一步提升金融支持科 技创新强度、优化科技型企 业融资支持等建议。

业融资支持等建议。 围绕促进经济平稳健康 发展,代表们提出关于多渠 道扩大居民收入提振居民消 费信心、持续推进营商环境 改革、激发市场主体创新活 力等建议。

### 提高城市治理现 代化水平

二是加快建设宜居韧性智慧城市,提高城市治理现代化水平。代表们围绕加强城市精细化管理,提出提高公交专用车道协同使用效率、优化部分道路停车泊位收费规则、加强共享单车数字化管理、进一步提升残疾人机动轮椅车精细化管理等建议。

围绕深人实施城市更新行动,代表们提出优化和创新政策法规体系、编制既有建筑结构更新改造实施细则、推进老城厢城市更新体制机制突破和精准产业导入等建议。

围绕推动提升社会治理效能,代表们提出深化"一网统管"、强化居委赋能、加强小区业委会工作指导和监督、推动基层社工更好地联系群众服务群众等建议。

围绕民主法治建设,代表们提出加快推进上海社科立法、完善人民建议征集工作、调整本市行政案件集中管辖制度、建立司法系统涉外法治人才培养机制等建议。

### 持续保障和改善 民生

三是持续保障和改善民生,提升人民生活水平。围绕优化养老托幼服务,代表们提出建立健全养老院和护理院互联互通模式、支持老年群体通过趸租模式改善生活条件、保险业助推养老服务产业高质量发展、进一步解决儿童看护难问题等建议。

围绕提升教育质量,代表 们提出加强义务教育阶段教师 流动力度、加强中小学生心理 健康教育、提升民办高等学校 学生就业能力、推进职业教育 高质量发展等建议。

高质量发展等建议。 围绕加强就业服务和社会 保障,代表们提出加强新业态 劳动者权益保障、出台社会工作者薪酬体系指导意见、推进技能人才队伍发展、完善新时代城市建设者保障性租赁房政策等建议。

围绕深化健康上海建设, 代表们提出改善上海市公立医院就医服务环境、加大延伸处 方政策保障、加强社区卫生服 务中心宣传建设、完善药品集 中采购制度等建议。

围绕促进乡村全面振兴, 代表们提出加快推动传统农业 向现代农业转型升级、加强村 级集体资源管理、赋予失地农 民房屋翻建权限等建议。

### 多件议案围绕 "五个中心"建设

大会目前收到的 69 件议 案,还将经上海市人大各专门 委员会认真审议后,提交主席 团会议讨论决定。

记者注意到,不少议案围绕"五个中心"建设展开。比如季诺等代表建议,加强法治保障,进一步系统性推进上海国际法律服务中心建设。吴坚等代表建议,制定《上海市知识产权促进条例》,对促进知识产权创造、转化、运用等内容作出明确规定,打通知识产权全链条各环节,加快推动知识产权自生产力转化。曹克美等代表建议,对本市引进海外人才工作实施专项监督,进一步提升上海引进人才工作的水平。

有9件议案涉及浦东引领区建设。比如,浦东代表团建议,适时制定《上海市促进浦东新区工业领域绿色再制造若干规定》,主动构建具有前瞻性、可操作性的绿色再制造法规制度。吕琰等代表色再,制定《浦东新区选高质量、制定《浦东新区进高质市场主体活力促进高质市场主体活力促进高质市场秩序、加强出机制、维护公平、降低企业综合成本、建立企业重大案件进展监控平台等内容。